



果蔬园里「钱景」好

衡阳市蒸湘区高碧村见闻



左图:8月30日,衡阳市蒸湘区采鹿岭镇高碧村。

右图:8月30日,高碧村果蔬基地,农户展示“阳光玫瑰”葡萄。 本版图片均为张险波 摄

奋斗百年路 启航新征程

走进乡村看小康

湖南日报·新湖南客户端记者 唐曦 聂沛 通讯员 陆意

【村情概貌】

高碧村位于衡阳市蒸湘区采鹿岭镇西北角,丘陵地区。全村辖23个村民小组共4534人,总面积6.7平方公里。2014年,该村被定为省级贫困村,有建档立卡贫困户183户654人。通过发展果蔬种植产业,2020年,该村建档立卡贫困户全部脱贫,村民人均可支配收入超3万元。

【现场见闻】

8月28日上午,记者驱车沿衡西快线,前往衡阳市蒸湘区采鹿岭镇高碧村。进村不远,就看见连片的果蔬种植园。

处暑已过,果蔬“旺季”逐渐降温,但眼前的果蔬园里依然热闹。丝瓜藤蔓爬满竹架,果实长条饱满、头戴黄色“花帽”,昂首挺胸;冬瓜绒毛褪去,披着白霜藏在叶里,深沉含蓄;一旁的葡萄地里最是火热,绿莹莹的“阳光玫瑰”散发着浓郁果香,等着游客来品尝、采摘。

高碧村曾经是贫困村,近年来凭借城郊区位优势,发展高品质果蔬种植产业,成了衡阳市的“菜园子”“果篮子”。产业兴起,村民的钱袋子也随之鼓起来。

“人无我有,人有我优”

“还要15箱‘阳光玫瑰’?好嘞,下午就给你送去!”在高碧村果蔬基地一侧,水果种植大户彭和平挂断电话,忙着去葡萄地里指导工人采摘装箱。

彭和平说,他种了“甬优”“巨峰”

善治乡村·聚力振兴

湖南日报·新湖南客户端记者 郑丹枚 通讯员 邓伟可

山绿水清、空气清新、民风淳朴、村庄干净……走进邵东市灵官殿镇,新气象扑面而来。

2017年起,灵官殿镇摸索出一套“院落自治”模式,通过“院落长”“院落会议”疏通农村管理和服务群众的“神经末梢”,有事召开院落会议,大家一起议一议,身边事解决了,自我管理、自我服务的水平提高了,村庄面貌一新。

2020年,该镇获评全国乡村治理示范乡镇,成为全国99个乡村治理示范乡镇之一。

推选“院落长”、推行“院落自治”,乡村治理“活”起来

灵官殿镇是邵东市人口最多、面积最广的边远农业大镇。

随着乡村合并,该镇由原来82个村合并为42个村,1024个组合并为537个组。村组管辖范围扩大,管辖人口增多,增加了乡村治理难度。“随着临近公路建房的村民增多,原有村组居住地域

“紫甜”“京香一号”“阳光玫瑰”等多个品种葡萄,其中“阳光玫瑰”采摘期最晚。眼下,市场上的早熟品种葡萄陆续下架,晚熟的“阳光玫瑰”就成了俏货,每天有大批订单上门。

“人无我有,人有我优”,只要做到这一点,就不愁没有销路。”彭和平给记者讲起自己的“生意经”。

彭和平是衡阳城郊最早种植葡萄的农户之一。“以前市场流行‘夏黑’,卖30元1公斤,甜味、水分足,但皮不好剥,有点像提子。果皮口感很涩又不能吃,慢慢被市场淘汰了。”彭和平说,那时候他就开始去山东、广西等地学习,找市场欢迎的新品种,学习水果种植管护新技术。

“阳光玫瑰”就是彭和平找来替代“夏黑”的新品种,口感像提子,肉质紧实清甜,但皮比提子好剥,1公斤可卖40多元。

“葡萄好不好卖、价格高不高,不只看口感,还要看卖相。”说话间,彭和平从藤架上摘下一串“阳光玫瑰”,拎在指尖旋转一周,展示给记者看。

葡萄串的主枝干粗壮硬挺,外面被一颗颗翠绿的果实紧紧裹住,身材“修长”又“饱满”。相较以往紫红色的葡萄,青皮外观让它看着更加清凉可口,让人忍不住想尝一口。

“好看,想吃!”记者忍不住夸一句。

彭和平闻言哈哈大笑。他自豪地说:“在衡阳,我这个品种的葡萄是佳品。不仅如此,我家的奶油草莓、红心火龙果、黄心小西瓜等都很抢手,还在地里就被预订完了。”

彭和平也有遗憾。“早两年认识深圳一家水果连锁店负责人,他觉得我家葡萄口感很好,收购价开到56元1公斤,比本地零售价还高。但他们要求每串葡萄重量一致,颗数相当,我们还做不到。”彭和平说,下一步,他准备带人去广西学习蔬果技术,回来后组建一支农技服务队,专门帮大家解决类似问题。

搭上社区零售“快车”

上午10时许,在村里“乡村嫂嫂电商三农服务站”,10余名“乡村嫂嫂”正聚精会神将蔬菜进行分装、打包、称重。

“这些蔬菜都是今早从地里摘的,我们要赶紧分装打包,争取今晚就能送到消费者餐桌上。”高碧村党总支书记刘伟说,为进一步拓宽果蔬销路,村里与“美团优选”“多多买菜”“黄亮蔬菜”等头部电商企业和本土蔬菜直销平台合作,打通了田地直通餐桌的社区零售市场。

刘伟介绍,随着衡西快线打通,出村口不远就是高速,交通优势十分明显。“我们这里不仅是多家平台的衡阳果蔬分拣点,还辐射郴州、永州、邵阳等周边城市。”他说。

销路一打开,产业更红火,村民跟着受益。

“从地里到餐桌,环节可不少。在地里就要净土、粗拣一次,挑出来的果蔬经过农残检测,才送到服务站分拣打包,这又包括装卸货、净菜、称重、分拣、贴单和包装等工序,需要大量劳动力。”刘伟说。

“乡村嫂嫂”就是高碧村对接产业发展和解决闲置劳动力就业的路径之

一。经村支两委和驻村乡村振兴工作队在全村摸底,不少四五十岁的妇女有务工意向,于是成立了“乡村嫂嫂电商三农服务站”。

“照看老人和小孩,出去找事不方便。现在村里发展了产业,家门口就能赚钱,多好的事!”肖功翠是高碧村第一批招募的“乡村嫂嫂”,在电商服务站里负责果蔬分拣,一个月能赚三四千元。

越是参与,越是珍惜这份事业。刘伟说,“乡村嫂嫂”起初只是想赚点钱补贴家用,渐渐地她们发现这个产业有前景,就自发开始琢磨怎么能把这个事做得更好。

“一些年纪比较大的妇女,以前智能手机都不会用,现在已是多个小区团购群的‘群主’,每天能接不少订单。”刘伟说,村里专门安排刘延凤等女性村组干部对“乡村嫂嫂”进行培训,教她们电商知识和服务技巧。

得知下一步村里计划发展休闲观光农业,一些心思灵活的“乡村嫂嫂”不等村里安排,开始自发清理道路两侧杂草,打扫村组卫生,并在房前屋后种上桂花、月季等观赏植物。

“现在村里人把精力放在产业发展上,大家心往一处想,劲往一处使,日子越过越好。”刘伟说。

把特色做足,把优势做强

唐曦

高碧村位于衡阳城郊,全村仅有耕地2802亩,人均不足0.62亩。如何使土地效益最大化?高碧村给出了一张优秀答卷:走差异化发展之路,做到“人无我有,人有我优”。

高碧村结合地缘优势,将全村土地连片规划,根据市场需求,有针对性地种植特色蔬菜和水果。还

在引进新品种、改良口感品相、创新销售形式上狠下功夫,不断把特色做足、把优势做强,让自己在市场中立于不败之地。

同时,高碧村将产业发展与村民利益紧密结合,积极引导村民投身产业建设,取得很好的成效。村民从“赚点小钱”萌生出“做强产业”的念头,推动了村集体产业良性健康发展,也为特色产业后续发展积蓄了动力。

“院落自治”气象新

——邵东市灵官殿镇创新农村基层管理纪实

被打破,40%以上的村交叉居住,形成许多新兴院落,不好管理。”镇政府办公室主任周浩说。

乡村要振兴,有效治理是基础。推选“院落长”、推行“院落自治”的想法渐渐产生。

2017年6月,灵官殿镇“院落自治”在升旺村试点,以院落为单位引导村民就环境卫生、森林防火、移风易俗等工作进行自我管理、互相监督、互帮互助,并拟定了实施细则和工作方法。经几个月努力,升旺村的环境卫生取得令人惊喜的效果,2017年11月被评为邵阳市卫生村,2018年被评为湖南省卫生村。

“上面千条线,下面一根针。村级要负责多项工作在基层落实,常常忙不过来。通过推行‘院落自治’,提高村民参与公共事务的积极性,完善基层治理体系。”升旺村村委主任敬建华说。

2018年,灵官殿镇党委在全镇推行“院落自治”。按照“政府引导、群众参与、个人自愿”原则,推选有能力、有责任心、服务意识强的村民担任“院落长”。“院落长”不定期召开“院落会议”,利用傍晚、茶余饭后、乘凉闲暇时间,研究处理院落范围内的相关事项,村民在

轻松愉快的氛围中畅所欲言。

目前,全镇42个村共推选“院落长”505名。“院落长”发挥着“八员”作用,即政策理论宣讲员、矛盾纠纷调解员、环境卫生督导员、移风易俗劝导员、文明家风倡导员、留守老幼照看员、治安防控巡逻员、社情民意收集员,积极引导村民自治,乡村治理“活”了起来。

群众自我决策、自我服务、自我监督,难办的事好办了

8月25日,升旺村罗角院落,“院落长”宁太元组织村民召开“院落会”,了解村民新冠疫苗接种情况,普及疫苗接种知识。

“我有高血压,接种怕有不良反应,不敢打。”村民宁淑蓝说。

“疫苗是经过反复试验,由国家卫生机构检测批准生产的,安全性有保障。”宁太元说,“打疫苗前医生还会给你测血压,不要担心。”

“我也有高血压,打了疫苗没一点事”……大家你一言我一语说起来。听了大家的话,宁淑蓝放下顾虑,随后去镇卫生院接种了疫苗。

“‘院落会’让群众自我决策、自我服务、自我监督,以前很难办的事情也好办了。”灵官殿镇党委书记黄贻媛说。

环境卫生整治曾是各村头疼的问题,仅靠村支两委干部难以管理到位。推行“院落自治”后,卫生整治成了“院落长”的一项重要职责,“院落长”发挥示范带头作用,组织院内村民定期进行大扫除,各家各户开展卫生评比,养成讲卫生、爱整洁的好习惯。

升旺村村民曾某不讲卫生,房前屋后垃圾遍地。“院落长”曾巧苏组织院落村民到曾某家现场点评,动员其他村民帮曾某搞了一次大扫除。曾某深感愧疚,从此主动搞好自家卫生,在卫生评比中被评为“最清洁户”,她还积极帮助孤寡老人打扫卫生。

据统计,灵官殿镇已召开“院落会”2000余次,化解大小矛盾纠纷700余起。通过“院落会”,签订各种承诺书10余万份,发放宣传资料近100万份。2020年与2015年相比,全镇刑事案件下降61.1%,行政案件下降15.8%;环境卫生明显改善,获评邵阳市农村人居环境综合整治工作先进乡镇;移风易俗蔚然成风,红白喜事每年节约开支3000余万元。

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

彭泓锦

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上勉励新时代的中国青年,要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!弄潮儿要向潮头立!青年学生是中国特色社会主义的建设者和接班人,承载着中华民族伟大复兴的历史使命,勇做新时代的弄潮儿,惟有学思用贯通、知信行统一,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,美国却在应对疫情方面乱象丛生。通过疫情这面放大镜,我们更清楚地看到政治制度的优劣、治理能力的高低。正如习近平总书记指出的那样:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”只有不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合,始终坚持党的领导和中国特色社会主义制度,我们的事业才能不断从胜利走向胜利。青年学生要坚持中国历史和中国人民奋斗积累的道路自信、理论自信、制度自信

和文化自信,积极投身于中国特色社会主义伟大事业。在基层党建中强定力,淬炼百折不挠的实践精神。青年学生是青年中的战略梯队,是未来经济社会发展的生力军,须以坚定的理想信念,像习近平总书记所说“多经历一点摔打、挫折、考验”,到基层去、到祖国最需要的地方去,脚踏实地、砥砺奋进,让青春年华在为国家的奉献中焕发出绚丽光彩。

（作者单位：中南大学公共管理学院）

青年学生要勇做新时代的弄潮儿

“问题导向”告诉我们要有发现问题的敏锐、正视问题的清醒、解决问题的自觉;“底线思维”指引我们凡事从坏处准备,努力争取最好的结果;“辩证性思维”让我们知道事物有两面性;“批判性原则”让我们勇于发问,以真诚客观的态度对待真理。广大青年学生要从理论大逻辑中学习、掌握哲学思维,在观察事物、分析事物、建构事物时运用科学的思维方法,指导生活、指引实践。

在时代大变革中守本色,激发梦想实现的不竭动力。面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国在较短时间内遏制住了疫情蔓延,发挥了政府效能,美国却在应对疫情方面乱象丛生。通过疫情这面放大镜,我们更清楚地看到政治制度的优劣、治理能力的高低。正如习近平总书记指出的那样:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”只有不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合,始终坚持党的领导和中国特色社会主义制度,我们的事业才能不断从胜利走向胜利。青年学生要坚持中国历史和中国人民奋斗积累的道路自信、理论自信、制度自信

和文化自信,积极投身于中国特色社会主义伟大事业。在基层党建中强定力,淬炼百折不挠的实践精神。青年学生是青年中的战略梯队,是未来经济社会发展的生力军,须以坚定的理想信念,像习近平总书记所说“多经历一点摔打、挫折、考验”,到基层去、到祖国最需要的地方去,脚踏实地、砥砺奋进,让青春年华在为国家的奉献中焕发出绚丽光彩。

（作者单位：中南大学公共管理学院）

8分钟“奇幻课堂”开课了

“湘字号”理论片再添力作《学“讲话”·六堂课》

湖南日报·新湖南客户端记者 邓正可 通讯员 赵昕宇

动画火车从钢琴键上驶过,教室的墙上开出绚丽的花朵,数字“9”当起了助教老师,学生从现代课堂穿越到古代时空……近日,这样的“奇幻课堂”就出现在中共湖南省委宣传部、湖南广播电视台联合出品,湖南都市频道承制的特别节目《学“讲话”·六堂课》中。该节目围绕习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,通过场景化的情境、故事化的内容、形象化的表达、互动化的推进,让党史理论在短短的8分钟内深入人心,成为“湘字号”理论片的又一力作。

《学“讲话”·六堂课》另出新招,《真理之光》中,孔子和马克思神奇地相遇了,在两位思想巨擘的碰撞中,“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的重要讲话被引出。有趣的是,教室外还藏着一个关卡重重的密室,历史事件是背景,马克思主义思想是答案,同学们在寻找线索、答题闯关的过程中,潜移默化地感受到马克思主义中国化带来的影响。

《百年乐章》中,4首耳熟能详的歌曲化为一条流动的纽带,串联起建党精神的深刻内涵。《国际歌》响起,瞿秋白坚定了投身革命的信仰;《义勇军进行曲》铿锵的歌声,带来共产党人不怕牺牲、英勇斗争的画面;“还是从前那个少年,没有一丝丝改变”,一曲《少年》诉说百年大党风华正茂。《不忘初心》用“大树”和“土地”巧妙地表达了党同人民的血肉联系。飘扬的旋律传递着不变的初心,奏成中华民族复兴路上澎湃不绝的交响。

《学“讲话”·六堂课》分为《史话小康》《数说复兴》《百年乐章》《真理之光》《大道不孤》《时代号角》6集,同时被划分为历史课、数学课、音乐课、思政课、语文课、美术课6门学科,邀请6位有影响力的青年嘉宾担任讲师,从不同的视角出发,为学生和观众奉献一堂生动的思政课。

在《数说复兴》中,数字“9”被设计成一位拥有红皮肤、大眼睛的卡通助教,对一串数字“12831370370”进行讲解,带领同学们回顾了中国共产党坚持1个真理,团结带领中国人民浴血奋战28年,推翻3座“大山”,建立1个新中国等百年奋斗历程,与“中华民族伟大复兴”的主题相呼应。

“右边像不苗,下边是一排带洞的竹管(乐器),本意为和鸣。”曾多次讲解汉字之美的历史老师王磊此次担任《大道不孤》的讲师,一个3600年前的“和”字被拆讲解,逐渐延伸至“全人类共同价值”中排名第一的“和平”,以及中国在维护世界和平中的重要贡献。

互动课堂奏响百年乐章

不拘泥于传统课堂形式,《学“讲

沉浸科技打造奇幻体验

《学“讲话”·六堂课》运用AI、AR等技术打造出的奇幻课堂,令人耳目一新。《史话小康》中,同学们可以穿过卷轴置身于古代时空跟孔子对话;《数说复兴》中,高铁开进教室搭载同学来一次随堂小测验;《百年乐章》中,钢琴师演奏的钢琴上演绎着十月革命的峥嵘景象;《真理之光》中,《共产党宣言》封面上的马克思开口说话;《大道不孤》中,教室墙壁上会瞬间开满花朵;《时代号角》中,同学们笔下的画作会动起来,再现抗疫、救灾的感人画面。沉浸式课堂,不仅让节目中的学生体验感大增,也让屏幕之外的观众直观地感悟理论之光。

《学“讲话”·六堂课》不仅是一次马克思主义大众化的新探索,也是“湘字号”电视理论片创新表达的新高度。据了解,该节目已于8月26日至31日在湖南卫视和芒果TV播出,9月1日将在湖南都市频道和湖南教育电视台二轮播出,为全省师生带来生动的“开学第一课”。